



Ludo Stevko

SLOVENSKÉ NÁRODNÉ NOVINY

Ročník 33
49/2018
1. december 2018

Cena 0,50 €

ZALOŽIL EUDOVÍT ŠTÚR 1. AUGUSTA 1845

VYDÁVA MATICA SLOVENSKÁ



PUBLICISTA LUDOVÍT ŠTEVKO
O BLÚDENÍ ŠÉFA DIPLOMACIE
Strana 4.

MILIÓNOVÝ FILMOVÝ
ČESKO-SLOVENSKÝ SÚBOJ
Strana 5.

ŽIVOT JE JEDINÉ EVANJELIUM,
AKÉ DNES SVET EŠTE ČÍTA
Strana 6.

PRVÉ ŽELANIE PRIŠLO
JEŽÍŠKOVI UŽ V MÁJI
Strana 8.

VŽDY SA ZASTAŇ TÝCH,
KTORÝCH PRENASLEDUJÚ
Strana 10.

SLOVO O SLOVENSKU

Povinnosti ma minulý týždeň zaviali na cesty po úpätí Malých Karpát. Neskorá jeseň mi predvážala doslova vizuálne hody. Žltá vo všetkých odtieňoch prechádzala do červene od hrdzavohnej až po rumelku a do toho sa miesila zelená z ostrovčekov ihličnatých stromov. Príroda skrátka dokazovala, že je stále tým najväčším a najgeniálnejším umelcom. V pohodlnom tempe sme sa presúvali medzi jednotlivými vinárskymi obcami. Čo názov, to pre znalca ušľachtileho moku pojem. Na pár chvíľ sa mi zazzalo, ako keby sa v to nedeľné predpoludnie zastavil čas. Skupinky sviatočne oblečených miestnych kráčali z kostola. Často celé rodiny aj s deťmi, nielen postaršie ženičky, ako by očakával mestský návštevník s vžitou predstavou, že viera je už len pre ovdovené tetušky a babky. Vinohrady na svahoch nad dedinami sa už očividne chystali na zimný spánok a na mňa zavialo niečo zo sugestívnych krajínomalieb Štefana Polkora, maliara, ktorý sa pred sto dvadsiatimi rokmi narodil práve v Cajle, dnes už patriacej k vinárskemu Pezinku.

Prečo to spomínam? V tej chvíli som si mimoriadne intenzívne uvedomil archetypálnosť slovenskej krajiny. Silu, ktorú v sebe skrýva – či už sa túlam pod úbočiami líptovských vrškov, po nekonečnej, jesene ospalej roviny južného Slovenska, o ktorej tak sugestívne písal Laco Ballek, alebo sme práve tu v malokarpatskej pokladnici vinohradníckych pokladov. Ten silný pocit spoločnosti s rodným krajom vyjadrili majstri pera aj štetca, hudobní skladatelia aj fotografi. O to viac ma preto neustále zas a znova udivujú až iritujú hlasy, ktoré na všetko slovenské majú iba slová zľahčovania, kritiky, ba až opovrhnutia. V mene akejkoľvek efemernej „svetovosti“ zabúdajú, že tak, ako majú jedinou mamu, tak majú aj jedinou krajinu, ktorej odraz v sebe ponosujú naveky. A to je šťastie, na ktorom sa skutočne oddá stavať.

Maroš M. BANČEJ

R - 2018068



ISSN 0862-8823
9 770862 882007

Globálny pakt OSN o utečencoch skúša zahraničnú i domácu politiku Slovensko chce vlastnú legislatívu o migrácii

Ivan BROŽÍK – Karikatúra: Lubomír KOTRHA

Cieľom tridsaťštyri stranového dokumentu OSN je pomôcť lepšie organizovať migračné toky a posilniť práva migrantov. Zdôrazňuje sa v ňom nedotknuteľnosť suverenity jednotlivých krajín a ich právo na vlastnú podobu migračnej politiky.

Zahraničný výbor Národnej rady Slovenskej republiky schválil uznesenie, ktoré odporúča vláde zaujať nesúhlasné stanovisko ku Globálnemu paktu OSN o migrácii. Poslanci parlamentu sa ním majú ďalej zaoberať na aktuálnej schôdzi. V uznesení sa nepíše, že by sa Slovensko nemalo zúčastniť na blížiacej sa konferencii v Marrákeši a má odporúčací charakter.

■ STANOVISKO DIPLOMACIE

Minister zahraničných vecí Miroslav Lajčák poslancom navrhol, aby sa Slovensko na konferencii v Marrákeši zúčastnilo a podalo tam vyhlásenie, v ktorom povie, ako Globálny pakt OSN o migrácii chápe. Nemá totiž podľa neho zmysel hovoriť o svojich výhradách na domácej pôde, ale treba vyjadriť názor tak, aby bol súčasťou oficiálnych záznamov z konferencie.

„Ak nie ste za stolom, tak ste na jedálnom lístku,“ zaznel pri tejto príležitosti ministrov bonmot na pôde parlamentného výboru. Slovensko musí podľa nášho ministra zahraničných vecí v Marrákeši jednoznačne povedať, že opatrenia v pakte berie ako návrhy a samo sa rozhodne, či niektoré z nich implementuje. „Slovensko si vyhradzuje a vždy vyhradzuje právo definovať vlastnú legislatívu v oblasti migrácie. Nič, čo sa nachádza v texte rámcu, nezaväzuje našu republiku k čomukoľvek. Takto poskytnutá národná interpre-



tácia bude súčasťou oficiálnej dokumentácie z konferencie. Môže potom slúžiť ako referencia v prípade akýchkoľvek pochybností – či už právnych, alebo politických, o postoji Slovenskej republiky,“ vysvetlil Miroslav Lajčák.

■ POŽIADAVKA POSLANCOV

Členovia Zahraničného výboru NR SR v prijatom uznesení vládu žiadajú, „aby vykonala príslušné opatrenia spojené so stiahnutím Slovenskej republiky z procesu prijímania paktu a jeho neprijatím Slovenskou republikou na stretnutí v Marrákeši“. Minister Lajčák však tvrdí, že sa to nedá. „Globálny rámec bude prijatý ako záverečný doku-

ment medzivládnej konferencie. Scenár konferencie hovorí, že dokument bude prijatý bez hlasovania, teda konsenzom. Nebude sa negociovať. Zúčastnené delegácie nebudú nič podpisovať. Dokument bude prijatý v každom prípade, pretože drvivá väčšina krajín ho podporuje,“ pripomenul minister.

Vláda nebude ku Globálnemu paktu OSN o migrácii pristupovať tak, aby vyvolala rozpor s Národnou radou SR. Ešte počas návštevy Talianska to vyhlásil predseda vlády Peter Pellegrini.

„Vláda získava dôveru v národnej rade, a preto je vysoko pravdepodobné, že aj vláda bude prezentovať rovnaký postoj, aký bude prezentovať väčšina

v NR SR,“ povedal v tejto súvislosti premiér. Zároveň vyslovil predpoklad, že minister Lajčák vo vláde ostane. „Bolo by veľmi zlé, ak by sme na základe takejto veci išli o takého ministra, ako máme, pretože je to človek na správnom mieste a ja ako premiér si neželám, aby opustil vládu. Samozrejme, v prípade, že sa tak rozhodne, budeme musieť na to nejakým spôsobom reagovať. Máme ešte čas, uvidíme, ako rozhodne parlament,“ povedal Peter Pellegrini.

■ NECHCE SPORY

Miroslav Lajčák nechce byť súčasťou vnútropolitických bojov. Naznačil, že diskusia o výhradách voči Globálnemu paktu OSN o migrácii je snahou získať politické body. Svoju prípadnú demisiu nevyhlásil.

„Ešte raz chcem veľmi jednoznačne povedať, že nemám v úmysle voziť na Slovensko migrantov a ani ten dokument k tomu nesmeruje. Moje pozície k migračnej politike sú dostatočne známe a tri roky sú konzistentné,“ zdôraznil. Prípadnú demisiu nevyhlásil. „Ja v tejto chvíli neviem vylúčiť nič. Som zodpovedný človek, mám rezort, čaká nás predsedníctvo OBSE... Ak mi Smer nedôveruje, tak, samozrejme, nemôžem byť ministrom, a ešte chcem povedať, že mám svoju ľudskú a profesionálnu integritu a tá je pre mňa oveľa dôležitejšia než akákoľvek stolička,“ uzavrel minister Miroslav Lajčák.

3 OTÁZKY PRE:

MUDr. Miloša BUBÁNA, známeho moderátora a medicínskeho špecialistu

Prevenencia je priama cesta k zdraviu

• Širokej slovenskej verejnosti ste známy ako televízny moderátor. Od roka 1982 ste začali pracovať v Slovenskej televízii ako hlásateľ. Ako by ste zhodnotili odborný život lekára s prácou hlásateľa? Čo ste osobnostne získali?

Obidve povolania spájala práca s ľuďmi. Tieto dve profesie sa obohatili navzájom, hoci spočiatku mali pacienti rozpačité pocity, keď vstupovali do ambulancií k moderátorovi lekárovi. Postupne však sami zistili, že dve atestácie a primariát sa nedávajú za moderovanie.

• Verejné zdravotníctvo je základným pilierom starostlivosti o zdravie občanov. Preto sa treba zamerať na posilňova-

nie kapacít vo verejnom zdravotníctve. Kde by ste navrhovali začať?

Správnym krokom je rušenie limitov pre odborných lekárov od zdravotných poisťovní. Zlepší sa nielen dostupnosť, ale najmä termíny vyšetrení nebudú prehnane dlhé. Pre lekárov bolo demotivujúce, keď nedostali od poisťovní platbu za výkony, ktoré urobili, a to len preto, že presahovali poisťovňou určený mesačný limit. A tak neraz robili buď týždeň zadarmo, alebo vyšetřili len počet pacientov, ktorý im preplatila poisťovňa. Verím, že tento krok od poisťovní bol správny a má sa pozerieť na kvalitatívne odvedenú prácu, a nie na pridelovanie koľko pacientov môžeme vyšetřiť. Dbal by som pre-

dovšetkým na prevenciu. Potreba osvetly je stále veľká.

• Aké máte osobné skúsenosti so súčasným zdravotníctvom a pacientmi?

Je mi ľúto, že médiá a niektoré inštitúcie postavili proti sebe zdravotníckych pracovníkov a pacientov. Namiesto toho, aby ich nabádali na spoluprácu, urobili z nich nepriateľov a stále vyzývajú na sťažovanie proti zdravotníkom. Niet na svete zamestnania, kde sa neurobia chyby. Vysvetlí mi niekto, prečo futbalový tím nie je vždy majstrom sveta, keď denne trénuje? Prečo má futbalista mesačný plat oveľa vyšší ako špičkový neurochirurg za rok a viac?

Zhovárala sa: Eva SISKOVÁ
Foto: archív M. B.



VSNN 50/2018
SI PREČÍTAŤE

■ Korene slávneho herca Paula Newmana siahajú do malej zemplínskej obce Ptičie
■ Básnik, humorista a publicista Benjamín ŠKREKO miluje Slovensko a dobrých ľudí
■ Za našu i vašu svobodu – proskribované sovietske disidentské hnutie a Dubčekova jar

Spomienkový štúrovský deň v Levoči už pevne zapustil korene Uctili si aj Dobrianskeho zásluhy

Text a foto: Ľudmila HREHORČÁKOVÁ

Už po trinásty raz levočskí matičiari usporiadali koncom októbra na počesť Ľudovíta Štúra pri jeho pomníku spomienkovú slávnosť, tentoraz s príhovorom zástupkyne primátora Lýdie Budziňákovéj, predsedníčky MO MS Anny Petrekovej a neodmysliteľným spevom hymnických piesní speváckeho zboru Iuventus paedagogica pod vedením zbornajstra Igora Gregu. Vence s trikolórami položili zástupcovia miestnych odborov MS z Levoče, zo Spišskej Novej Vsi a z Popradu, ako aj predstavitelia mesta Levoča.



Účastníci trinásteho Štúrovho dňa v Levoči si v jeho druhej časti pozorne vypočuli prednášku pedagóga UPJŠ Košice Alexandra ONUFRÁKA o veľkej osobnosti Rusínov Adolfovi Dobrianskom.

Osobitosťou tohtoročného Štúrovho dňa bola prednáška lektora UPJŠ v Košiciach Alexandra Onufráka, ktorý na ňom predstavil veľkú osobnosť Rusínov 19. storočia Adolfa Ivanoviča Dobrianskeho, ktorého dvojsté výročie narodenia si pripomínala kultúrna obec minulý rok. Prednáška oslovila študentov z Gymnázia Janka Francisciho-Rimavského, kde sa časť slávnosti uskutočnila. Dirigent speváckeho zboru vhodne zaradil do repertoáru pôsobivú rusínsku dumku. Upútala aj malá speváčka Katka Uhlárová. Deti a mladá generácia vniesli do slávnosti osobitý čaro a mladého ducha. Aj tým vzdali poctu nášmu veľikánovi. Podujatie pripravila predsedníčka MO MS Anna Petreková a Miroslav Brinco v súčinnosti s riaditeľom Vihorlatského múzea v Humennom Miroslavom Kerekaničom. Vystúpila aj spevácka skupina seniorov z Levoče. Títo hostia obohatili tradíciu štúrovského dňa svojim odborným prínosom.

MATIČNÉ DEPEŠE

Matica aj v Záriečí

V Dome kultúry v Záriečí sa 6. novembra tohto roka stretli členovia FSK Záriečanka a ďalší občania Záriečia a okolia, ktorí sa rozhodli založiť v obci MO MS. Na zakladajúcom valnom zhromaždení sa zúčastnilo tridsaťpäť občanov (z celkového počtu štyridsaťtri), ktorí si zvolili za predsedníčku MO MS Annu Beňovú. Na valnom zhromaždení sa zúčastnil tiež Jozef Kollár, starosta obce Záriečie, a riaditeľ členského ústredia Matice slovenskej PhDr. Martin Fejko, ktorý prispel do matičného rozbehu cennými radami.

Pocta Dvorskému

Veľký slovenský tenor, operná ikona Peter Dvorský dostal v minulých dňoch vysoké štátne vyznamenanie – Rakúsky čestný kríž za vedu a kultúru, ktoré je tiež výrazom umelcovho úspešného účinkovania vo Viedenskej štátnej opere. Ocenenie mu udelil prezident Rakúskej republiky Alexander van der Bellen.

Autobus dobrej vôle

Ako po predošlé roky aj tentoraz vyrazí z Hrušova Národný autobus dobrej vôle s detskou folklórnou skupinou Ragačinka, aby 30. novembra a 1. decembra jej členovia potešili ľudí v domovoch sociálnych služieb v Rožňave, Liptovskom Mikuláši, vo Zvolene a v detských domovoch v Kráľovej Lehote a Mlynkoch-Bielých vodách.

Šelmy z Polonín

Správa Národného parku Poloniny so sídlom v Stakčine pre školákov v Sninskom okrese aj v tomto roku pripravila literárno-výtvarnú súťaž o veľkých šelmách žijúcich v tomto národnom parku. Žiacke práce budú súčasťou pripravovanej výstavy a potešia návštevníkov Domu Matice slovenskej v Snine, kde ich vystavia v marci až apríli 2019.

Duchoňova štvrť

V rodnom dome speváka Karola Duchoňa v Galante dnes sídli základná umelecká škola. Oproti pri hlavnom cestnom ťahu zase stojí busta umelca, ktorú tam osadili aj zásluhou tamjšieho Domu MS. Stálu popularitu speváka dokumentuje skutočnosť, že po Pamiatke zosnulých je pri buste množstvo kvetov, a dokonca sa uvažuje, že po ňom v Galante pomenujú ulicu alebo niektorú z novobudovaných mestských štvrtí.

Hold lekárovi

Na podnet valčianskych matičiarov, ktorí mapujú históriu slávnych rodákov, sa koncom októbra vo farskom kostole v Kláštore pod Znievom slávila svätá omša pri príležitosti stého výročia úmrtia Dr. Mateja Imricha Korauša. Veriaci ňou vzdali hold celoživotnému dielu tohto lekára a profesora kláštorského gymnázia. Celebroval farár Štefan Hýrošš, pričom duchovnú slávnosť spevom sprevádzal matičný spevokol Valčan a mužské hudobné trio z Martina.

Pripravuje Emil SEMANCO

Na pamätnej tabuli je bez jedného pol stovka mien obetí V Hájskom si uctili obeť prvej svetovej vojny

Text a foto: Veronika BILICOVÁ, Dom MS v Nitre



Občania Hájskeho v minulých dňoch, keď sme si pripomínali storočnicu skončenia Veľkej vojny, umiestnili na priečelí tamojšieho kultúrneho domu tabuľu s menami jej obetí aj za účasti ministra obrany SR Petra GAJDOŠA.

Vojnové obeť spomedzi obyvateľov obce Hájske zachytáva novoosadená mramorová tabuľa, ktorú slávnostne odhalil minister obrany SR Peter Gajdoš. Pietna spomienka pripomenutia stého výročia skončenia Veľkej vojny sa uskutočnila 7. novembra 2018. Zoznam štyridsiatich deviatich padlých obyvateľov však zrejme nie je definitívny. Podľa slov starostu obce Hájske Jozefa Matušicu vynechané miesta na tabuľu zámerne slúžia na doplnenie mien obetí, ktorých prepojenie s obcou sa dosiaľ nepodarilo vierohodne preukázať. Práve to je v rukách ďalších generácií, ktorým má tabuľa na miestnom kultúrnom dome pripomínať vybojovanú slobodu a mier a jednu z najtragickejších etáp dejín našej histórie, ale aj celého sveta.

Pietnu spomienku moderoval predseda MO MS Ivan Hambalek a folklórnym programom ju obohatila jeho skupina Kepeždanka. Na slávnostnom akte boli prítomní aj pracovníci Domu Matice slovenskej v Nitre.

V kvíze o histórii Matice slovenskej excelovali siedmačky Vedomostný matičný deň v Haniske

Text a foto: Jozef BEŇADOVSKÝ

V Základnej škole Haniska pri Košiciach sa pred slávnostným koncertom k 26. výročiu Ústavy SR v tamojšom kultúrnom dome uskutočnil premiérový kvíz o slávnej histórii Matice slovenskej. V úvode kvízu predniesol referát o dejinnej ceste Matice slovenskej matičiar z Myslavý František Mrva. Potom už

za prítomnosti viacerých pedagógov školy sa uskutočnil pomerne náročný vedomostný kvíz, ktorý napriek zložitosti otázok zvládli súťažiaci družstvá so cťou. Výsledky boli tesné, ale družstvo siedmačiek v zložení Katarína Kačmariková, Simona Hütterová a Alexandra Juhásová ukázalo najviac vedomostí.



Vítazi kvízu o histórii Matice slovenskej so svojimi pedagógmi

Jazykovedec Ján KAČALA prednášal o problematike slovenskej syntaxe O špecifikách jazyka a gramatiky

PaedDr. Renáta HLAVATÁ, PhD., predsedníčka JO MS



Jazykovedný odbor Matice slovenskej sa začiatkom novembra prezentoval prednáškou profesora Jána KAČALU o problematike prívlastkov v slovenčine

Začiatkom novembra 2018 Jazykový odbor Matice slovenskej v spolupráci s Katedrou slovenského jazyka a literatúry Filozofickej fakulty UKF pripravil prednášku s popredným slovenským jazykovedcom prof. PhDr. Jánom Kačalom, DrSc., vysokoškolským pedagógom, autorom vyše dvadsiatich vedeckých monografií a niekoľkých stoviek vedeckých štúdií venovaných rozličným otázkam slovenského jazyka

Téma prednášky Syntax konštrukcií s posesívnym významom zaujala prítomných študentov a členov katedry, pretože autor poukázal na vrstvenosť syntaktických spojení v slovenčine, a to na základe gramatických a sémantických vzťahov. Na praktických príkladoch poukázal na posesívne vzťahy a významy v syntaktických konštrukciách

v slovenčine z bežne dorozumievacieho jazyka a na príkladoch zo slovenského literárneho jazyka. Autor hovoril o téme, ktorá mu je z profesionálneho hľadiska veľmi blízka. Vychádzal tiež z vlastných vedeckých monografických prác z oblasti slovenskej syntaxe, pričom z najnovšej monografie Vyjadrovanie posesívnych vzťahov v slovenčine (Matica slovenská, 2018) predložil vlastnú koncepciu špecifického posesívneho vzťahu v pracovných okruhoch, napríklad rozsah spôsobov a prostriedkov na vyjadrovanie posesívnych vzťahov v slovenčine, rozvinutosť prívlastňovacích vzťahov pri zámenách, genitívne formy mien s podobou adjektíva vyjadrujúce prívlastňovací vzťah, zložený posesívny prívlastok typu starého otcova baranica, skupinové prívlastňovanie (pri rodinách a podobných menách – typ Blažejovje chlapec). Svojou prednáškou známy jazykovedec poukázal na rôzne analogické procesy realizácie prívlastňovacích vzťahov uplatnených na rozmanitých príkladoch nesklonného a nezodného prívlastku, pričom antepozícia v tejto výskumnej oblasti je podľa J. Kačalu jeho jedným z najdôležitejších výskumných výsledkov.

